



嘉定区残疾大轮椅舞队代表上海在全国残运会获2金2银1铜



嘉定区残疾人在第六届全国残疾人技能大赛上获两项第一名



阳光四叶草志愿者总队重塑助残志愿服务架构体系

让城市的温度,首先在残疾人身上体现

嘉定区副区长傅俊谈残疾人事业发展



问:2020年是全面建成小康社会的决胜之年,是实施“十三五”规划收官之年,在这个具有里程碑意义的一年,嘉定残疾人事业发展会着重哪些工作考虑?

答:嘉定区残疾人事业发展到了关键的时间节点,今年工作任务艰巨,责任重大,我们要以更坚定的信心、更昂扬的斗志、更扎实的举措,全力冲刺,决战决胜。

嘉定区始终坚持把发展残疾人事业、改善残疾人生活状况纳入经济与社会发展的总体设计,促进并完善了嘉定区残疾人事业“两个体系”建设。自“十三五”规划实施以来,嘉定区残疾人社会保障体系进一步完善,嘉定区政府在全市率先出台了关于加快推进残疾人小康进程的意见,涉及资金2.7亿元,全区残疾人的生存生活状况明显改善。目前全面完成“十三五”约束性指标期末指标值。残疾人家庭人均可支配收入超过全市平均水平,残疾人就业率保持在99%以上,应届残疾大学生就业率达100%,义务教育阶段残疾儿童入学率100%,残疾人文体参与率达78%,新增了2家区残疾人康复分中心,各项指标的完成高度回应残疾人期盼。

今年是“十三五”规划的收官年,嘉定区预计将全面完成嘉定区残疾人事业发展“十三五”规划的各项任务指标,推动全区残疾人全面实现小康。

与此同时,我们将科学编制“十四五”规划,从底线民生、基本民生、质量民生三个方面协同发力,抓好残疾人就业、托养服务以及无障碍环境建设等主要工作,为“十四五”获得更大发展打好开局基石,让残疾人精神生活更有寄托、社会生活更有尊严、家庭生活更加幸福。

问:在嘉定感受到了浓厚的助残氛围,嘉定是如何卓有成效地开展全区助残氛围营造,让这座教化之城充满温度?

答:教化之城,礼乐嘉定。在加快打造“科技嘉定、汽车嘉定、教化嘉定、健康嘉定、美丽嘉定”的进程中,嘉定区的残疾人工作关注到了每一个残疾人的全面发展。

2020年,嘉定将持续设立区政府助残实事工程,为有需求的残疾人实施家庭无障碍改造,进行健康体检,提供信息消费通信优惠套餐服务。

在嘉定区残疾人事业发展进程中,我们秉持“党建引领、阳光助残”理念,建立“委办局党组织——助残社会组织——爱心企业——区残联共建单位”的党建引领阳光助残“四级架构”模式,积极发挥“市志愿者基地”和“区阳光志愿者服务基地”两级阵地作用,引入区级机关党员“表率直通车”品牌项目,布局好全区党员服务岗、党员助残点。重塑助残志愿服务架构体系,组建由四支专业特色的志愿者分队组成的“阳光四叶草”志愿者总队。在这一系列的助残工作中,引领形成残疾人工作新风尚。

同时,嘉定区不断探索开放型残联的建设。积极开展嘉昆太残疾人工作区域联动,着力打造群团引领的嘉昆太更高质量一体化协同创新发展残疾人事业。动员更多社会力量广泛参与东西部一体化对口援助工作。例如,嘉定区与昆山、太仓残联每年设定区域合作主题融合,2020年着重围绕提升残疾人就业技能水平培训竞赛来发力;再如,全力推进嘉定区与云南楚雄州开展残疾人事业共建合作,两地国家级非遗手工艺“黄草编织”、“彝绣”交相辉映,开发联合作品,已上线销售,助力云南残疾人工匠增收脱贫。

问:政府购买助残服务作为嘉定的特色工作,历经10年取得了很好的成效。未来有新的发展方向或举措吗?

答:在10年转型期,嘉定助残社会化工作将进一步谋求发展,积极探索管理转型和服务升级2.0版本,在全市残联范围内率先实施枢纽型助残社会组织支持、绩效评估指标转型等多项措施,聚力服务品牌化、组织模式化、管理智能化,聚焦发展性、创新性、专业性需求,进一步提升嘉定助残社会化创新发展的源动力。

问:据了解,嘉定区科技助残工作也有了很好的探索和实践,今年在这块工作中会有哪些新的举措?

答:经过三年的探索和实践,嘉定基本实现了科技与助残的深度融合,阳光助残云服务平台中辅具、康复、就业等服务能级不断提升,为残疾人搭建了一个便利高效的服务平台。今年将进一步深度推动街镇科技助残分中心运转,结合街镇区域资源特色,以及残疾人需求,建立镇级科技助残模块化管理平台,对有创新、可复制的服务项目向全区铺开,全面提升智慧助残服务精准化水平。

嘉定区残疾人工作转型发展完善服务能力 创新攻坚全面提升残疾人事业现代化水平

一年之计在于春。2020年是全面建成小康社会的决胜之年,“十三五”在这里即将划上句号,奋进“十四五”的号角即将在这里嘹亮吹响。在这个万象更新的春天,嘉定区残疾人事业也迎来了崭新的机遇。

2019年,嘉定区残疾人事业“十三五”规划的主要指标已全部提前完成,“十四五”规划编制也已如火如荼展开。过去一年中,嘉定区积极转型发展,完善残疾人工作的服务能力;创新攻坚,全面提升残疾人事业的现代化水平。

2020年,阳光将洒在每一个嘉定区残疾人身上。城市的温度,将首先在残疾人身上体现。

顶层设计,转型发展

连续多年,嘉定区残疾人工作综合成绩持续稳中有进。2019年,嘉定区残疾人事业有一个新的关键词:科学可持续发展。给自己定下这个二次创业再出发的“小目标”,嘉定区残疾人工作者有着踏实稳健的全局考虑和创新攻坚的勇气担当。

2019年,嘉定全区以全面提升残疾人的福祉为大局,嘉定区残疾人工作者以时不我待的精神面貌自我加压,不仅全面提前完成“十三五”残疾人事业发展规划主要指标,超额完成区政府实事工程项目,更强化制度建设和框架转型,取得了许多在全市乃至全国都令人瞩目的突破和成绩,残疾人事业持续保持强劲发展势头。

去年,嘉定区社会化助残工作进入第10个年头。作为上海最早开始这项工作探索的区,10周岁的“生日礼物”可谓是沉甸甸的:“最美丽少年”聋人子女支持与服务项目首批纳入全国青年志愿服务优秀项目库,获评全国示范助残青年志愿服务项目、上海杰出青少年社会工作十佳案例;阳光工坊获评“全国残疾人文化创意产业基地”;在上海市最佳助残服务项目评比中,嘉定区包揽前两名;上海首个枢纽型助残社会组织——嘉定区关爱残疾人康复培训中心获评第12届中国青年志愿者优秀组织……

这么多荣誉的背后,是嘉定区残联突破自我的深入思考,也是不断擦亮品牌、勇立潮头的事业追求。2019年4月,嘉定区残联在全市首创枢纽型助残社会组织,以“1+3+N”的

助残社会化管理运作架构取代原来的“1+2”管理模式,聚焦助残服务中的发展性、创新性和专业性需求,提供更加规范性和专业化的协同支撑。

社会化助残框架的整体升级转型带来显著成果,不仅原有的助残项目和新增的年度“十大微公益项目”更加做精做强做大,而且,还推进助残志愿服务架构体系重塑,由四支专业特色志愿者分队组成的“阳光四叶草”志愿者总队成为嘉定区的一张助残名片,嘉定区的人文关怀精神籍着这枚小小的“四叶草”温暖了更多需要阳光的角落。

夯实基础,全局发力

2019年,嘉定区提出“党建引领、阳光助残”工作口号,构建了党建引领的工作机制。以“基础工作强基增效、基层建设活力规范、基本能力锻炼提升”总目标,全面加强基层残联组织建设。创新构建三级睦邻架构,有效推进嘉定区残疾人综合活动中心、街镇阳光家园、村居残疾人之家三级组织架构的互动,实现残疾人管理服务纵向到底。

嘉定区不断加强开放型残联建设,积极融入长三角一体化国家战略,成为昆山、太仓残疾人的“第二个家”。年中,昆山、太仓残疾人代表来到嘉定,参加2019年上海城市业余联赛“爱在上海”残健融合运动会(城市定向赛)嘉定站活动。年底,三地残联联手组织的首届嘉昆太残疾人文化艺术节圆满落幕,期间,红色经典诵读、歌手大赛、门球赛、书画展等系列活动贯穿全年。

2020年是长三角一体化上升为国家战略的第二年,也是打赢全面脱贫攻坚战的最后一年。在前期开展嘉昆太残疾人工作区域联动、实施常态化对口援滇、援青项目基础上,今年,嘉定区还将动员更多社会力量广泛参与对口地区帮扶,并承办长三角四省一市残疾人福利基金会论坛,营造长三角残疾人事业融合发展的浓厚氛围,更为嘉定残疾人的发展、嘉定残疾人事业的发展开创更广阔的平台,为嘉定区的经济社会整体发展做出更大贡献!

2019年嘉定区残疾人事业发展大事记

- 5月 嘉定区运动员获全国第10届残运会轮椅舞蹈比赛表演舞团体第一名和道德风尚奖。
- 6月 嘉定阳光工坊获评“全国残疾人文化创意产业基地”荣誉称号。
- 7月 嘉定区残联荣获“上海市文明单位”称号。
- 9月 嘉定区运动员在全国第10届残运会获10金、9银、5铜的优异成绩。
- 10月 嘉定区残疾人在第6届全国残疾人职业技能大赛上获2个第一名、1个第六名,总分位列全市第二,实现嘉定残疾人在全国技能大赛获奖数量和质量的突破性突破。
- 11月 嘉定残疾人获上海市残疾人排舞比赛团体一等奖。
- 12月 嘉定区获评中国残联、国家体育总局颁发的“全国残疾人体育先进单位”称号。
- 12月 历时一年的首届嘉定、昆山、太仓残疾人文化体育艺术节在嘉定胜利闭幕。



嘉昆太首届残疾人文化艺术节在嘉定圆满闭幕



嘉定区对口帮扶云南楚雄州残疾人工匠开发非遗“彝绣”手工艺品上线销售